

**Rayat Shikshan Sanstha's**

**Mahatma Phule Mahavidyalay, Pimpri, Pune-17**

**DEPARTMENT OF HINDI(2021-22)**

**स्नातकोत्तर हिंदी (PG) पाठ्यक्रम की उपलब्धियाँ(Program Outcomes-POs)**

<b>Name of the Program</b>	<b>Program Outcomes (POs)</b>
<b>Master of Arts</b>	<p>सफलतापूर्वक एम.ए.(हिंदी) पाठ्यक्रम पूर्ण करने के उपरांत छात्र निम्नलिखित गतिविधियाँ संपन्न कराने में सक्षम होंगे -</p> <p><b>PO1.साहित्य और समाज के अंतःसंबंध की जानकारी:</b> प्रस्तुत पाठ्यक्रम पूर्ण करने के उपरांत छात्रों को साहित्य में प्रतिबिंबित सामाजिक चित्रण का एहसास होगा। साथ ही साथ साहित्य में लेखक के समकालीन सामाजिक संदर्भों का आकलन होगा।</p> <p><b>PO 2. प्रबुद्ध नागरिक बनने हेतु जागरूकता:</b> छात्रों द्वारा हिंदी साहित्य के पठन एवं उसमें निहित मूल्यों के तहत प्रबुद्ध नागरिक बनने के लिए जागरूकता हाँसिल की जाएगी।छात्र अपने सामाजिक उत्तरदायित्व के प्रति छात्र सचेत हो जाएँगे।</p> <p><b>PO3.सामाजिक एवं सांस्कृतिक चेतना:</b> पठित मध्यकालीन एवं आधुनिक साहित्यिक रचनाओं के आधार पर छात्रों में सामाजिक स्थितियों का यथार्थ एवं उसके सांस्कृतिक संदर्भों की समझ उत्पन्न होगी।</p> <p><b>PO 4. भारतीय साहित्य का ज्ञान:</b> हिंदी के अतिरिक्त विविध भारतीय भाषाओं के साहित्य का ज्ञान अपेक्षित रहेगा जो छात्रों के व्यक्तित्व एवं अभिव्यक्तिगत विकास में सहायक होगा।</p> <p><b>PO 5. भारतीय एवं पाश्चात्य साहित्य सिद्धांतों का विश्लेषण:</b> भारतीय एवं पाश्चात्य काव्यशास्त्र के विविध सिद्धांत समझकर उनका विश्लेषण एवं अनुप्रयोग करने की क्षमता का विकास छात्रों में संभव होगा।</p> <p><b>PO 6. अनुसंधानात्मक दृष्टि का विकास:</b>हिंदी भाषा एवं साहित्य से संबंधित विविध विषयों में अनुसंधान कार्य हेतु तैयारी करने की प्रेरणा छात्र ग्रहण कर सकेंगे।</p> <p><b>PO 7. संवैधानिक मूल्यबोध :</b>आधुनिक काल की विविध गद्य एवं पद्य साहित्य रचनाओं का भावार्थ समझकर उनमें समाविष्ट राष्ट्रभक्ति,समता,बंधुता,सामाजिक न्याय जैसे संवैधानिक मूल्य समझना छात्रों को संभव होगा।</p>

	<p><b>PO8 . पर्यावरण चेतना:</b> पाठ्यक्रम में समाविष्ट साहित्यिक रचनाओं से संदेश ग्रहण करते हुए छात्रों द्वारा पर्यावरण संवर्धन और मानव जीवन को स्वस्थ बनाने में उसकी भूमिका के बारे में ज्ञान प्राप्त किया जा सकेगा ।</p> <p><b>PO9.महिलाओं से संबंधित मुद्दों के बारे में जागरूकता :</b>विविध साहित्यिक रचनाओं के माध्यम से सामंती व्यवस्था में महिलाओं द्वारा सामना किए जाने वाले शोषण के रूपों के बारे में सोचते हुए नारी के शोषण का विरोध करने की क्षमता उत्पन्न होगी ।</p> <p><b>PO10.व्यावसायिक कौशल की प्राप्ति:</b> हिंदी पत्रकारिता एवं जनसंच माध्यम हेतु आवश्यक व्यावसायिक कौशल प्राप्त करना छात्रों को स होगा ।</p> <p><b>PO11.हिंदी भाषाविज्ञान की समझ:</b> हिंदी भाषा की प्रकृति पहचानना और उसका विश्लेषण करने की क्षमता प्राप्त करते हुए भाषा का नए सं एवं परिस्थितियों में प्रयोग करने का कौशल प्राप्त करना छात्रों को सं होगा ।</p> <p><b>PO12.अभिव्यक्तिगत कौशल:</b> छात्रों द्वारा हिंदी भाषा एवं साहित्य की मौखिक एवं लिखित अभिव्यक्ति का कौशल प्राप्त किया जा सकेगा।</p>
--	---

<b>Name of the Program</b>	<b>Program Specific Outcomes (PSOs)</b>
<b>M.A. (HINDI)</b>	सफलतापूर्वक एम .ए.(हिंदी)उपाधि प्राप्त करने के उपरांत छात्र - PSO1.सृजनात्मकता एवं संभाषण कला प्राप्त कर पाएँगे ।
	PSO2.साहित्य की विविध विधाओं का स्वरूपात्मक ज्ञान प्राप्त कर पाएँगे।
	PSO 3अनुवाद, माध्यम लेखन एवं समाचार लेखनजैसे व्यावसायिक कौशल हाँसिल कर पाएँगे।
	PSO 4. हिंदी साहित्य के इतिहास से अवगत होंगे ।

	PSO 5. साहित्यशास्त्र से परिचित होंगे ।
	PSO 6.भाषाविज्ञान का सामान्य परिचय प्राप्त करेंगे ।